

**REDACCION**  
 Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

**ADMINISTRACION**  
 Vilamitjana, 9, 1.

**Precios de suscripción**  
 Tarragona, trimestre... Ptas. 4.00  
 España, trimestre... » 4.50  
 Unión Postal, un año... » 36.00  
 Anuncio y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

# La Cruz

**DIARIO CATOLICO**

**COLABORACION**

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.  
 Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en el castellano.  
 Sin concisión no hay periodismo posible.  
 No se devuelven los originales aunque no se publiquen.  
 La correspondencia literaria al Director.  
 La económica al Administrador.

**SECCION RELIGIOSA**

**SANTOS DEL DIA.**—Stos. Leoncio y German.

**SANTOS DE MAÑANA.**—Stos. Gervasio y Protasio.

**Apostolado de la Oración**

INTENCION GENERAL PARA JUNIO  
 (Aprobada y bendecida por Su Santidad)  
 La difusión de la Eucaristía por el Apostolado de la Oración.

**ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES**

Oh Jesús miol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que los socios del Apostolado propaguen el amor de la Santa Eucaristía.

**RESOLUCION APOSTOLICA**

Aconsejar y practicar la comunión frecuente y, si es posible, cotidiana.

**CORTE DE MARIA**

Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de la Soledad, en Nazareth.

**Cultos para hoy**

**CUARENTA HORAS.**—Terminan en la iglesia de Beatas de Santo Domingo, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro y cuarto a ocho.  
 Mañana empiezan en las M. Descalzas.

**La colonización interior**

Ha sido un gran pensamiento el del Sr. González Besada, relativa al asunto expresado en el encabezamiento de estas líneas.

Ojalá pueda llevarse a la práctica con la misma facilidad con que se ha concebido.

Es por demás triste y doloroso contemplar esa corriente de emigración, parecida a sangría suelta, que va desdoblándose a España, y lo es, no sólo por lo que significa el simple hecho de abandonar la patria para buscar en otra parte el pan que en ella no se encuentra, sino porque ese pan que hace falta lo guarda en sus entrañas el suelo nacional, y sólo por imperdonable abandono deja de saciar el hambre de todos los que en él viven.

Esos ejércitos de emigrantes, contratados de ordinario por especuladores sin conciencia, brazos son que la agricultura patria necesita, y que al ir a ejercer su actividad en extraños países, no encuentran, por lo común, otra recompensa que la miseria más atroz, la esclavitud más degradante, una situación, en fin, que les hace llorar como un bien perdido la misma indigencia que les arrojó del suelo natal.

El territorio español es suficiente para mantener y enriquecer a la actual población, y aún una población mucho más crecida. Fama de fértil ha tenido en todo tiempo el suelo hispano. Durante la dominación de Roma España era una de las pocas provincias llamadas *nútrices*, es decir, destinadas a surtir de alimentos a la opulenta nobleza y a la holgazana plebe de la capital del mundo. Su población de entonces, a pesar de la despótica administración de los Césares, que por fuerza había de hacer difícil la vida, llegó al duplo y aún al triplo de lo que es hoy. Todavía en la actualidad se descubren vestigios de cultivo en sitios que parece imposible pudieran remunerar el trabajo del labrador: alturas frías y pobres de los montes, y laderas áridas y descarnadas. En todas partes se busca y encuentra la vida.

No ha desmerecido tanto nuestro suelo bajo la acción de los siglos; lo que ha desmerecido ha sido la apli-

cación a la agricultura, no sólo por parte del pueblo, sino por parte de los poderes públicos encargados de velar por ella.

A muchos millones asciende el número de hectáreas de terreno sin cultivo que posee España; siendo de notar que, si por un lado dejan de producir, por otro lado frustran la producción de las tierras cultivadas. Menos mal si los parajes incultos fueran bosques frondosos. Esos bosques existen hace ya muchos años, pero el Estado, robándolos a la Iglesia y al pueblo, los malvendió dejando su explotación a la iniciativa cegamente codiciosa de los compradores, quienes, entregándose por encontrarlas fáciles y productivas de momento, a talas horribles, sin aumentar gran cosa la extensión de cultivo, dejaron los montes desprovistos de arbolado, de ese grande é insustituible protector de la agricultura.

Los proyectos del actual ministro de Fomento tienden a remediar en lo posible ese mal, aumentando el territorio cultivado, mediante la concesión de parcelas a los agricultores pobres, y fomentando los bosques merced a la obligación impuesta a los beneficiados de atender a su conservación y aumento dentro de determinada medida.

De esta suerte se logra no tan sólo contener en gran parte la corriente emigradora, sino aumentar la riqueza y la población de España.

Digna de todo elogio es la empresa del Sr. González Besada, digna, además, del apoyo de todos los buenos patriotas.

Así es como se labora eficazmente por la regeneración nacional, no trayendo de Francia proyectos atentatorios a los derechos de los ciudadanos, cuya hambre no se sacia ni se contiene su emigración con leyes exóticas y libertades absurdas, que sólo poseen la triste virtud de turbar la paz de las conciencias y alterar la armonía de los hogares y de los pueblos, encendiendo en todas partes la guerra civil.

**El dinero de la Escuela Moderna**

Ya van poniéndose en claro las malas artes con que se obtuvo el dinero destinado por Ferrer al sostenimiento de la Escuela Moderna de Barcelona. Lo que se destinaba por la donante a asilo para la infancia, se ha dedicado a escuela anarquista; esto a lo menos resulta de una entrevista celebrada por un redactor de *El Corriere della Sera*, de Milán, con el Sr. Coppola, administrador de la señorita que donó a Ferrer la casa de París, de la cual se ha hablado bastante en el reciente proceso, que ha terminado con la absolución del fundador y director de la Escuela Moderna.

En la citada entrevista empezó el señor Coppola por dar noticia de las señoras Meunié, madre é hija, católicas, caritativas y honradas a carta cabal.

La señorita Ernestina Meunié (la hija) quiso aprender el castellano en París, y con tal motivo conoció a Ferrer, que fue su profesor. Y dice el Sr. Coppola:

«Esto era en 1892. Más tarde, después de la muerte de la madre, Mlle. Ernestina trabó amistad con la familia de Ferrer, amistad que fué duradera, y de la cual Mlle. Ernestina dió una prueba evidente, accediendo a una proposición que le fué hecha por Ferrer.

Yo—continuó el Sr. Coppola—sólo tuve noticia de dicha proposición, cuando ya todo se había arreglado.

La proposición de Ferrer—según puede deducirse de los documentos—consistía en erigir cerca de Barcelona un asilo modelo para la infancia. Mlle. Meunié, rica como era, y dotada de sentimientos filantrópicos, debía proveer los fondos necesarios.

»Realizaron así un pacto privado, por el cual Mlle. Meunié se obligaba a en-

regar una renta de 16.000 liras anuales para la piadosa obra. Ferrer debía encargarse de poner en práctica la idea.

«¿Cómo no le habló a usted nunca mademoiselle Meunié de ese proyecto?—preguntamos al Sr. Coppola.

—Me habló de ello en cartas en forma vaga é imprecisa. Escribíame que quería «permitirse un capricho de rica, dos veces millonaria, y que había aceptado con entusiasmo la ocasión de realizar una obra buena en homenaje a la memoria de su adorada madre.»

«He prometido—escribía textualmente en carta de 11 de enero de 1901—ayudar a la fundación de una Escuela en los alrededores de Barcelona, en ese país tan pobre y atrasado, donde tantas veces falta lo esencial. Me llena de dicha la idea de pensar que puedo consagrar 4000 francos trimestrales a proporcionar el alimento espiritual a tantas criaturas que me recordarán a la querida María (una niña ya fallecida y que las Meunié habían querido prohibir y dotar). Me sentiré así más feliz; no me parecerá la vida tan vacía é inútil. No me diga que he hecho mal. Trátase de mi dicha, y no le he pedido consejo porque no quería ser disuadida de esta idea, que hará más feliz esta vida mía tan triste.»

**Misterio sospechoso**

Continúa hablando el Sr. Coppola:

«A esta carta respondí dándole consejos y recomendaciones sobre el modo de asegurarse y de garantizar la realización de la benéfica obra, a fin de que no se repitiese el fracaso que ya le ocurrió una vez, en una combinación gestionada personalmente por ella.

A mis cartas respondió la Meunié, escribiéndome entre otras cosas lo siguiente, en 26 de enero de 1901:

«Ahora se ha presentado la ocasión de una Escuela en los alrededores de Barcelona, que se halla necesitada de poderoso apoyo, encargando de su dirección al marido de mi amiga, que es profesor; mi corazón: hago una obra de caridad y ayudo a una familia que estimo. En cuanto a la forma del negocio, ofrecí en principio una garantía por mi parte; pero mi amigo no la aceptó, diciendo que mi palabra le basta, y yo haré lo mismo con él; me ha prometido tenerme al corriente de todo, y sería poco delicado exigirle más.»

Después de habernos hecho tomar nota de estas cartas el Sr. Coppola nos hizo observar cómo en ninguna de ellas figura el nombre de Ferrer.

«Sólo en el testamento—agregó nuestro interlocutor—se menciona dicho nombre, al consignarse el legado que se refiere a Ferrer.

Entonces recordé—agregó el Sr. Coppola—que se trataba del antiguo profesor de español, que tuve ocasión de ver en París, cuando la Exposición de 1900.»

«¿Por qué Mlle. Meunié mantuvo en secreto el nombre de Ferrer?

—La reserva de Mlle. Meunié debe atribuirse a varias razones. En primer lugar, a su carácter de bienhechora anónima; después, al temor de verse contrariada, dado que la operación no aparecía garantizada por ningún contrato regular, y por último, y esto es lo más probable, a consejos y presiones ejercidas en este sentido por Ferrer, al cual repugnaría ser objeto de investigaciones por parte del administrador de su alumna.

Los hechos, en efecto, comprueban esta suposición.

Mlle. Meunié murió sin ver ni siquiera el comienzo de la obra a que quería dar vida, y para la cual había legado a Ferrer una casa en París, rue Petites Ecuries, valuada en 750.000 francos.

Ferrer, por lo tanto, faltó a su palabra, destinando a otros usos el importe del legado, acaso a propaganda anarquista, según se dice.

La Escuela moderna ocupó el puesto del Asilo modelo para la infancia, idea de acuerdo con la testadora.»

**Farsa, engaño y... algo más**

«Cómo, tratándose de una señorita católica, puede explicarse que confiara a persona como Ferrer la misión de fundar un Asilo modelo para la infancia? La continuación de la entrevista nos lo dice:

«¿De modo que, según usted, Mlle. Meunié fué engañada por Ferrer?

—Creo que sí;—al menos todos los hechos que he podido observar después de la apertura del testamento, referentes a las relaciones de amistad é intereses habidas entre Mlle. Meunié y Ferrer, son tales, que hacen sospechar el engaño.

En efecto, Ferrer, que profesa ideas anarquistas, mostróse con Mlle. Meunié como de ideas ultraconservadoras y religiosas.

Prueba de esto es, que encontrándose una vez aquélla en Milán, recibió una grande y valiosa estatua de la Virgen del Carmen, con el Niño en los brazos, regalo de la familia Ferrer.

—En las prácticas efectuadas para la liquidación de los legados, ¿tuvo que avistarse con Ferrer?

—Sí—nos respondió el Sr. Coppola,—en casa del notario Labouret, encargado de ejecutar dichas prácticas. En aquella ocasión alegué motivo de excepción para obligar a Ferrer a cumplir la voluntad de la testadora; pero como esta voluntad resultaba de cartas particulares y no se hallaba expresa en el testamento, y sólo éste tenía valor, renuncié, por consejo del notario, a todo motivo de excepción. Ferrer, pues, se hizo cargo de todos los documentos relacionados con su parte de herencia.

—Y después de eso, ¿no ha vuelto a encontrarse con Ferrer?

—Nunca; no volví a tener noticias de él ni procuré tenerlas, pero abrigando siempre la convicción de que no daría al legado la inversión a que lo destinaba la testadora. En el primer aniversario de la muerte de Mlle. Meunié me trasladé a París para asistir, según es allí costumbre, a una ceremonia fúnebre, en la que acostumbraban tomar parte todas las parientes y amigos del finado. En dicha ocasión no se hallaban presentes Ferrer ni ningún miembro de su familia.»

De aquí resulta: que Ferrer se fingió de ideas ultraconservadoras; que en su intención de explotar a la Srta. Meunié llegó él, el ineredúlo, el enemigo de la Religión y de la sociedad, a regalar una Virgen del Carmen como cebo para obtener lo que al fin obtuvo: la casa de París que le facilitaba los medios para hacer precisamente lo contrario de lo que se proponía y le había confiado la donante.

«¿Cómo se llama esto? No lo hemos de decir nosotros.

«Pero si en lugar de este engaño manifiesto se trataba de una verdadera piedad, seguramente Ferrer y los periódicos liberales nos hubieran atronado los oídos hablando de captación.

Y ahora ¿de qué se trata?

**CONGRESO**

**Mensaje de la Corona**

(Final de la sesión del día 15)  
 Orden del día: Mensaje de la Corona.

El Sr. Feliu consume el tercer turno en contra, en representación de la minoría carlista.

Creía yo, empieza diciendo, que en la contestación al Mensaje habría alguna afirmación categórica; pero por más que he buscado, no la he visto, siendo este Mensaje un convencionalismo más. Como católico, tampoco podía regocijarme, pues en el Mensaje se dice que se mantendrá la armonía con el Vaticano, y eso es muy poco; ¿no es España la nación católica por excelencia?, ¿no nos miran allí como las niñas de sus ojos?, ¿cómo, pues, se va a limitar un gobierno que se llama católico a mantener nuestras relaciones con el Vaticano como el Shah de Persia, por ejemplo?

No podemos ocultar que el clero ha tomado parte activa en las elecciones, y por mi parte se ha dado el caso de que mi elección no me ha costado más de 128 pesetas.

El Sr. Soriano: A mi 120. (Risas).

El Sr. Feliu: En ejercicio de un derecho los sacerdotes han podido tener intervención en las elecciones, y aplaudo al gobierno por haber restablecido el principio de autoridad, volviendo a su diócesis al arzobispo señor Guisasaola, a quien añoraban sus diócesanos.

El Sr. Feliu: Nada se dice de la agricultura ni de la horrible ocultación de la riqueza.

Conozco dos clases de libertad en España; una, la de los que seguimos las doctrinas de Aquel que murió en el Gólgota, y otra, la de los que en los mítines predicán el derecho al saqueo, al incendio y a la violación de las monjas.

El Sr. Salmerón: Eso no se ha dicho aquí.

El Sr. Feliu: Se ha dicho en Barcelona, y si ésta es la libertad, yo abomino de ella.

El Sr. Burgos, de la comisión, ma-

nifiesta que no se extraña de las ideas sostenidas por el Sr. Feliu, por estar conforme con las del partido en que milita; pero haciendo notar el contraste que existe entre los tradicionalistas y muchos de los solidarios. Las omisiones que aparecen en el Mensaje no son tales, pues en él se comprenden todos los problemas urgentes a que se ha de dar solución en esta legislatura. Niega el derecho de los sacerdotes a ejercer sufragio, que estima peligroso para el clero rural, pues la lucha de las pasiones les tiene que restar autoridad entre sus feligreses. Muchos de esos sacerdotes han hecho campañas en contra nuestra, porque han dicho que los conservadores son sus enemigos. Menos mal que este partido del Sr. Feliu está llamado a desaparecer. (Protestas en las minorías).

El Sr. Junyent: Somos seis más que ayer.

El Sr. Burgos: Estáis en los estertores de la agonía y la prueba de ello es que para vencer habeis prescindido de vuestra intransigencia y os habeis presentado del brazo de Odon de Buen, catedrático de la Escuela Moderna. (Rumores en las minorías).

Hablais de la Iglesia y somos nosotros más defensores de ella que vosotros. Buen ejemplo es el proyecto de ley de asociaciones al que solo nosotros combatimos.

El Sr. Vázquez Mella: Y nosotros.

El Sr. Burgos: No, aquí se levantó el Sr. Llorens para decir que ojalá fuera ley mañana mismo, porque esa separación era la que ellos querían. Respecto a la teoría de la libertad sostenida por el Sr. Feliu, el partido conservador profesa la que la ley y el ambiente moderno le señalan. alusiones. Vosotros, dice, los conservadores, no sois una esperanza para nadie, ni para los católicos ni para los solidarios, porque el Mensaje que se discute es la negación de todo problema. La Solidaridad no os es simpática, porque es regionalista y enemiga de todo caciquismo, siguiendo las inspiraciones del duque de Madrid. Vosotros quereis disolverla, porque de lo contrario, el día que la Solidaridad se extendiera en toda España, podría poner en peligro hasta el régimen.

«Se que el Sr. Maura en su vida privada es católico convencido, pero en la vida pública la cosa cambia. El problema para algunos no es tan difícil: se cree que el papel de los católicos es estar a la defensiva contra las intromisiones de las izquierdas, pero estáis en un error, porque ha llegado la hora de tomar la ofensiva. Llamaba el Sr. Fráncos Rodríguez reaccionario al Sr. Maura, comparándole con Cánovas del Castillo, y en cambio yo pregunto a S. S.: ¿Se atrevería a interpretar restrictivamente el artículo 11 de la Constitución?

Defiende el orador el derecho del clero a intervenir en las elecciones, y añade: Nos ha llamado el Sr. Burgos intransigentes. Mejor es ser eso que inconsecuente, pues solo así S. S., antiguo redactor de *El Siglo Futuro*, puede sentarse en esos bancos. Dice que los conservadores combatieron la ley de asociaciones, pero era amenazando con la guerra civil.

Termina diciendo: Preferiría ver en esos bancos a los liberales, porque quisiera ver al enemigo frente a frente. (Aplausos en los carlistas é integristas).

El Sr. Burgos: Es verdad que fui redactor de *El Siglo Futuro*, pero, ¿sabéis en qué época? Recien salido de un colegio; pero me separé de SS. SS. en cuanto empecé a conocerles. Ni entre ellos mismos hay unión. Unos se llaman integristas por ser católicos en su integridad, y los que no lo son se llaman carlistas. (Protestas de los carlistas).

El Sr. Vázquez de Mella: El manifiesto de Morantín dice: «Ni un paso más ni un paso menos de lo que la Iglesia manda», y eso nosotros lo sostenemos.

El Sr. Burgos: Ahora estoy aquí con convicción y al servicio de mi patria.

El Sr. Barrio y Mier interviene brevemente para sostener, como el señor Vázquez de Mella, el catolicismo de los carlistas.

El Sr. Junyent habla en nombre de los carlistas solidarios de Barcelona, para decir que, al constituirse la Solidaridad, cada grupo quedó en libertad respecto de aquellos asuntos que no fueran parte integrante del programa de la misma.

Los carlistas de Cataluña, dice, son eminentemente autonomistas y regionalistas.

La Solidaridad ha dado una lección al gobierno, pero temo que no la aprovechen los gobiernos sucesivos, esclavos del régimen.

Ante la indefensión en que nos teníamos en Barcelona haciendo que las bombas acabaran con nuestras vidas, esos enemigos del orden se atrevieron a más y llevaron a la Corte el atentado del 31 de mayo con responsabilidad absoluta para el gobernador de Barcelona y el jefe del Estado. (Grandes rumores).

El presidente: Habrá querido decir S. S. del gobierno.

El Sr. Junyent: No, del jefe del Estado, no me arrepiento.

El presidente: No hay más que el gobierno responsable.

El Sr. Junyent: Bueno, pues con conocimiento del jefe del Estado.

Refiere el orador que en distintas ocasiones cree que se hicieron cursar las denuncias al gobernador de Barcelona y al capitán general de que se preparaba un atentado en Madrid y que en el mismo sentido se envió una exposición al Rey, de la que acusó recibió el duque de Sotomayor.

De nada sirvió aquello; la obra se llevó a cabo por aquel Morral criado á la sombra de vuestras doctrinas. (Grandes protestas en la mayoría).

Para combatirle, el candidato derrotado en Vich llegó á decir que iba á levantar yo una partida carlista y hasta compró armas para tratar de probarlo.

Termina diciendo que está conforme con la Solidaridad.

Se concede la palabra al Sr. Vallés y Ribot, aunque éste pide que se le reserve para el lunes.

El presidente dice que si es preciso se prorrogarán las horas de sesión.

El Sr. Vallés y Ribot habla para alusiones.

No voy á defender, comienza diciendo, las ideas federales de toda mi vida, pues pienso hoy como hace Dios me conserve la razón. No quiero atacar á nadie, porque yo podré odiar muchas cosas, pero no odio á ningún hombre.

Entiendo que al venir aquí representamos aspiraciones de Cataluña, como toda la Solidaridad en que están representados todos los matices de este pueblo; no esperéis, pues, que pueda herir la susceptibilidad de cualquiera de los matices que la integran; aquí no somos mas que la representación de las aspiraciones de un pueblo que ha perdido la fe en los programas y en los partidos políticos. Tiene fe en sí mismo el pueblo catalán y por eso ha resistido la amenaza terrorista, causa principalmente determinativa de nuestra victoria.

Contra ese movimiento solidario se apeló á decir que era separatista y antimilitarista, y para que nadie pudiera atribuirle tal carácter, se eligió jefe al Sr. Salmerón, queremos que penetre eso en la mente de todas las regiones españolas, para inculcar en ellas nuestras ideas, aunque conservando en cada región sus principios.

Que no somos antimilitaristas lo veis en que hemos traído con dos actas de diputado á un bellísimo jefe del ejército.

Los federales, partido democrático, vemos en la Solidaridad el triunfo de las ideas liberales y á ella nos unimos.

Queda en el uso de la palabra el orador para el lunes y se levanta la sesión.

INFORMACION

Horrorosa desgracia

Ayer, sobre las cuatro de la tarde, llegó hasta nosotros la noticia de que había ocurrido una horrorosa desgracia en la vecina playa de Salou.

Procuramos informarnos, y de nuestras averiguaciones resultó que el degraado suceso había acaecido en las obras que en el citado lugar se efectúan por cuenta de la empresa, que tiene á su cargo la prolongación del puerto de esta ciudad.

Sabido es que dichos trabajos consisten en arrancar piedra de una de aquellas canteras, que luego son transportadas aquí. Estas piedras son cargadas por medio de una grúa que está colocada en una barcaza.

Pues bien: al levantar dicho aparato un pedrusco de grandes dimensiones, fué tanto su peso, que arrastró tras sí á

la grúa, yendo á caer una y otra encima del maquinista y otro trabajador, que sufrieron horribles consecuencias.

El primero, que se llama Enrique Gallego, quedó materialmente aplastado muriendo en el acto, y el herido, por cierto vecino de Tarragona, llamado Manuel Andreu, habitante en la calle del Gasómetro, presentaba la rotura de varias costillas, hallándose en gravísimo estado.

Se nos dice que de no haberse arrojado al mar los demás trabajadores que se hallaban cerca, habrían corrido la misma suerte que sus desgraciados compañeros.

Tan pronto se tuvo noticia de lo ocurrido, trasladáronse al punto de referencia los ingenieros de las Obras del Puerto, el juez instructor de la Comandancia Sr. Marabotto y otras personas. A las ocho y media de la noche fueron conducidos á ésta el cadáver y el herido.

Al primero se le trasladó en una camilla al cementerio, y al pobre herido á su domicilio.

El desdichado maquinista, muerto de tan trágica manera, hacía pocos días que estaba al servicio de la referida empresa, y ayer aguardaba la llegada de Barcelona de su esposa, que se halla en cinta. Es de suponer la impresión recibida por la desdichada mujer.

Durante toda la tarde no se habló de otra cosa en esta ciudad, habiendo producido la fatal ocurrencia grandísimo sentimiento en todas partes.

Presentada al Sr. Arzobispo por el tribunal técnico la censura de los ejercicios practicados por los opositores al Beneficio con cargo de organista, de nuestra Metropolitana, ha nombrado al que en la propuesta ocupaba el primer lugar, Rdo. D. Zacarías Barco Martínez, á quien damos nuestra enhorabuena.

Una niña de dos años de edad, habitante en la casa núm. 78 de la calle de Estanislao Figueras, cayóse ayer á la calle desde el balcón del segundo piso, y á no habersele enganchado las ropas en los hilos de la electricidad, seguramente habría muerto en el acto.

A esta feliz circunstancia y al auxilio inmediato que le prestó una buena mujer que acertaba á pasar por aquel sitio, se debe el que la niña no sufriera, según parece, más que el golpe natural. Fué asistida por el médico D. Luis Soler.

Se nos ruega hagamos constar que la fogarada que los elementos nacionalistas de esta ciudad encenderán el próximo domingo, víspera de la fiesta de San Juan, en la montaña del Lorito, tendrá lugar á las nueve de la noche y no á las diez como equivocadamente ha dicho un periódico local.

Nuestro particular amigo el acreditado industrial D. Tomás Alarma ha trasladado su tienda y taller de ebanistería y tapicería á la calle de la Unión, 32 y Pons Icart, 2, en donde por las excelentes condiciones del local ha podido mejorar notablemente la instalación de su establecimiento.

En la fábrica de harinas de los señores Riba hermanos se verificaron ayer las pruebas de los aparatos eléctricos, obteniéndose un feliz resultado.

El juicio oral señalado para ayer en la Audiencia, fué suspendido.

Habiendo cesado casi por completo el viento fresco que ha soplado estos días, ha vuelto á elevarse la temperatura y se presenta limpio de nubes el firmamento.

Hoy termina la función de Cuarenta Horas en la iglesia de Beatas de Santo Domingo, dando comienzo mañana en la de M. Monjas Descalzas.

Se participa que el Consejo de Administración de «La Mutual Franco-Española», en sesión celebrada en Madrid el día 7 del corriente, acordó declarar la autonomía de esta Sociedad en Cataluña y Baleares, nombrando al efecto un Consejo regional, que ha quedado formado de la manera siguiente: presidente, don Alberto Rusiñol; consejero delegado, don Juan Ventosa y Calvell; vocales, don Eusebio Bertrand, don Joaquín Albiñana y D. Vicente Damián.

Han sido denunciados los semanarios barceloneses *La Bandera Regional* y *Patria Lliure*.

Dicen de Madrid que el Sr. Puig y Cadafalch se propone tomar parte muy activa en la discusión de los presupuestos.

Ha manifestado que demostrará que los catalanes contribuímos á las cargas del Estado con más cantidades que los súbditos de una nación tan pujante y rica como Bélgica y en cambio disfrutamos proporcionalmente de menos beneficios que los súbditos de la Turquía asiática en lo que se refiere al presupuesto general de servicios y atenciones.

El domingo estuvo en esta ciudad el secretario de la Universidad de Barcelona Sr. Calleja, habiendo visitado el Instituto, á donde fueron llamados también los Sres. Catedráticos del mismo.

El senador por Tarragona, Sr. Rusiñol, ha conseguido del Gobierno el ofrecimiento de que se aumentará la subvención consignada en los presupuestos para la conservación del monasterio de Poblet.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional ha invitado al presidente de la Diputación provincial, al alcalde de Barcelona y á los presidentes de las sociedades económicas y á las ponencias nombradas por estas corporaciones, para asistir á una reunión que para tratar de la proyectada Exposición Universal de Barcelona se celebrará en el local del Fomento mañana miércoles, á las cuatro de la tarde.

El Rector de la Universidad, ha nombrado maestra interina de Figuerola (Tarragona), á doña Josefa Cabré Fontanillas.

Guinea Española.

La recaudación líquida obtenida durante la primera quincena del mes actual por la Delegación de Hacienda de esta provincia, asciende á 208.625 pesetas de las que corresponden 39.005 á Aduanas.

En la tormenta desencadenada la pasada semana, en los términos de Ulldecona y Santa Bárbara ayn un fuerte pedrisco que causó grandes destrozos en las hortalizas y arbolado.

Bonita y potente *Máquina parlante* por 50 pesetas. Se regalan con el aparato 4 discos. Relojería Rigau. Bajada Misericordia 14.

Telegrama edificante.

«A pesar de los pujos abstencionistas, en la secretaría del Congreso se han recibido volantes de casi todos los diputados liberales reclamando el kilométrico gratuito á que tienen derecho los representantes del país.

Para esto y para pedir desde los pasillos del Congreso paquetes de caramelos á la Presidencia no rezan por lo visto los efectos de la abstención.»

**El Jarabe de Hipofosfitos Climent Salud**, cura con éxito seguro la anemia clorosis, debilidad nativa y nervios. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños haciéndoles crecer robustos y aumenta notablemente el apetito. *Hipofosfitos Salud* de los Sres. Climent y C.

Dicen de Sitges que durante la tormenta que descargó en la madrugada del jueves último, una chispa eléctrica fué atraída por el asta de las Casas Consistoriales, recorrió los alambres del terrado, desvióse en varias direcciones, penetró en las habitaciones de la guardia civil abriendo un regular boquete, fundió la tubería del gas incendiando el fluido con peligro inminente de causar extraordinarios perjuicios, pero afortunadamente se logró cortar la conducción, quedando con ello reducido todo al gran susto experimentado por los que viven en la casa comunal y á perjuicios materiales de poca importancia.

Escriben de Tortosa: «Empieza á notarse notable baja en el precio de las algarrobas, en vista del buen estado que se observa en el fruto de la venidera cosecha. Ultimamente se han hecho muchas transacciones á 27 y 28 reales quintal.»

Consagración Episcopal

En la parroquia de Santa María de Arenys de Mar, se celebró el domingo la consagración episcopal de uno de los hijos más ilustres de aquella hermosa población, el Dr. D. Francisco de Pol.

Fué consagrante el Rdo. señor Cardenal Casañas, asistido de los señores Obispos de Vich y auxiliar de Barcelona, habiendo concurrido los Ayuntamientos de Gerona y Arenys, representación del Alcalde de Barcelona, el diputado á Cortes por el Distrito, varios diputados Provinciales por Gerona y otras distinguidas personas.

La población tomó parte en la fiesta y demostró un júbilo levantando arcos de triunfo y adornando balcones y ventanas.

Subastas de montes y terrenos

La *Gaceta* ha publicado una real orden cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que queden en suspenso desde la fecha de esta real orden las operaciones preparatorias de anuncios para subastas y la publicación de los anuncios mismos en cuanto á montes y terrenos del Estado ó de los Ayuntamientos, bienes abandonados, baldíos ó incultos, y en cuanto á los demás bienes de los pueblos ó de las provincias.

2.º Que queden en suspenso asimismo todas las subastas anunciadas de los indicados bienes cuya celebración no haya tenido lugar.

Monumento á la Virgen

Leemos en un diario de la Corte: «Se han comenzado á recibir donativos para la construcción del monumento en recuerdo de las víctimas del atentado del 31 de mayo de 1906, siendo de esperar que la Junta de señoras, iniciadora de tan piadosa idea, pueda completar su pensamiento fundando una misa en sufragio de aquéllas ó atendiendo á otros fines benéficos relacionados con las mismas.»

La siega del trigo

Para muchas comarcas de España es un poco prematuro hablar ahora de la siega del trigo. Pero no importa; siempre es mejor dar consejos con alguna anticipación, porque así hay tiempo para poderse preparar y aprovecharse de ellos.

Nuestros labradores suelen generalmente retrasar demasiado la siega: no se atreven á coger la hoz si no están seguros de que los granos se hallan secos y hasta tostados dentro de las espigas.

Una larga experiencia de inteligentes agricultores ha demostrado, sin embargo, que la mejor época para la recolección del trigo es cuando los tallos están secos en sus dos terceras partes, y los granos, aun dejándose atacar con la uña, no conservan ya aquella especie de sustancia lechosa característica de los granos no sazonados.

Segundo en estas condiciones, se tiene la ventaja de no dejar el trigo en poder de los pájaros granívoros, los cuales causan verdaderos estragos, y de no tenerlo expuesto al continuo peligro de los temporales y pedriscos. Al propio tiempo se tiene la seguridad de no perder nada en el peso del grano; pues es sabido que cuando el tallo está seco en sus dos terceras partes, las espigas no absorben ya más sustancias del suelo. Aquellas se aprovechan solamente de las que se hallan en circulación en la parte no seca del tallo, y este fenómeno se verifica aunque se siegue un poco temprano.

De manera que con la siega precoz no se corre ningún peligro y se obtienen ventajas indiscutibles.

P. B.

La población de España

De los datos reunidos por el Instituto Geográfico y Estadístico, con relación al año 1902, resulta con una población de 18.728.756 habitantes. El crecimiento natural de la misma es de 9'52 por cada 1.000 habitantes; proporción que sólo hay dos países en que sea menor: Irlanda en donde es el 5'45, y Francia en donde es el 2'15.

Los Naciones en que el crecimiento de la población es mayor son Rusia, el 18'03; Prusia, el 16'38; Alemania, el 15'63; Holanda el 15'54 y Noruega, el 15'22.

Por cada 1.000 nacidos fallecen en el primer año 180 en España, no superándose en esa mortalidad más que Austria, donde asciende á 226, Hungría á 216, Rusia á 240 y Alemania 183.

Pero lo más interesante es que la natalidad en España ha entrado en un período de crecimiento desde el año 1890 á la vez que ha crecido la mortalidad.

En los nacimientos ha pasado durante ese período desde 34'70 á 35'59 por 100, y las defunciones han descendido de 32'55 á 26'07 también por 1.000 desde el año 1890 á 1902; de donde resulta que en el primer año citado el crecimiento de la población era sólo de 2'14, y en el último ha llegado á 9'52 por 1.000.

Si en la cifra de nacimientos estamos bien, aun estamos mejor en la de matrimonios; pues ocupa España el tercer lugar entre las principales Naciones, siendo la primera Rusia y la segunda Rumanía.

Entre las provincias de España el crecimiento mayor de la población se advierte en las de Santander, Canarias, Ciudad Real, la Coruña y Pontevedra.

La provincia que menor aumento ofrece es la de Madrid, el 1'41 por 1.000 cuando el término medio es 7'21.

En el año 1902 se casaron en España 56 hembras mayores de sesenta años, y 265 varones que también excedían de la edad. El mayor número de esos enlaces maduros se verificó en Barcelona y Madrid, por lo que respecta á las mujeres, y en Barcelona, Madrid, Cádiz, Málaga, Sevilla y Valencia en lo concerniente á los hombres de mayor edad.

La carrera de automóviles Pekin-Paris

Los coches automóviles que se proponen hacer el trayecto de Pekin á Paris han hecho ya la primera etapa después de haber sufrido enormes dificultades.

Los automovilistas se han visto obligados muchas veces á recurrir al auxilio de 120 «coolis» para remolcar sus coches.

El día 12 de junio salieron de Nankon. Tuvieron que recorrer en esta etapa el lecho de un antiguo río, hoy seco, que está lleno de enormes bloques de piedra y se vieron precisados á avanzar con grandes precauciones. A derecha é izquierda de dicho río se levanta la gran muralla de China que sube por los montes, cerrando el paso lo mismo á la invasión de los bárbaros que á la de los automóviles.

El príncipe Borghese tripulando un vehículo susceptible de desarrollar una velocidad de ciento veinte kilómetros por hora, empleó seis horas y media en recorrer sesenta kilómetros ó sea á razón de diez kilómetros por hora.

El príncipe pasó la noche en Tchatao, á algunos kilómetros de distancia de los demás viajeros. Llovió abundantemente reblandeciendo el terreno de un modo deplorable.

El día 13 los dos grupos de carruajes á escasa distancia recorrieron el camino de Himing que bordea un río y en el cual apenas queda el espacio justo para las ruedas.

Mogiganga lerrouxista

(Del Correo Catalán)

Varios centenares de lerrouxistas y republicanos radicales esperaban ayer en los alrededores del Apeadero la llegada de Ferrer y de su defensor Iglesias, quienes si bien anunciaron que no querían populares manifestaciones, escogieron la mañana de un día festivo para hacer su entrada en Barcelona.

Pero fué el Gobernador el que de veras no quiso la manifestación, y para evitarla, envió al paseo de Gracia dos escuadrones de la guardia civil y numerosos agentes de policía.

El abogado Iglesias, al salir del Apeadero, subió en un coche que pronto se vió rodeado por chiquillos que le aplaudían. Seguidamente subieron en un gran coche de dos caballos el ex-director de la Escuela Moderna, Ferrer, á quien acompañaba su amiga Soledad Villafranca: ambos, de pié en el coche, saludaban y correspondían á los aplausos y vivas.

Como un nutrido grupo rodeaba y seguía el coche de los personajes, otra sección de la guardia civil que estaba en el paseo de Gracia, frente á la Granvía, dio una carga hasta el cruce de la calle

los manifestantes, que se disolvieron pacíficamente.

Aquellos coches continuaron hacia el teatro Condal, en donde debía celebrarse el meeting.

Resultó herido en la cabeza un sujeto llamado Jaime Pou, que fué conducido á su domicilio por los camilleros de la Cruz Roja.

Se nos ha dicho que á consecuencia de dicha carga resultó también herido el sujeto, que fué curado en la Casa del Pueblo.

A las diez se efectuó en el teatro Condal el anunciado meeting, presidido por el ciudadano Lerroux, quien explicó el objeto del acto, y seguidamente Ferrer saludó al pueblo y dió las gracias á Lerroux.

Luego hicieron uso de la palabra Ullid, el tonelero Inglés, Vinaixa y el coronel Careaga, quienes atacaron á Salmerón y á los republicanos solidarios y abogaron por la libertad de Nakens y demás compañeros mártires.

Emiliano Iglesias fué más explícito que los anteriores oradores despachándose á su gusto contra Odón de Buen, que á pesar de ser librepensador, no ha hecho nada en favor de Ferrer.

El gran Lerroux puso fin al acto, pronunciando un discurso revolucionario á su manera.

Dijo que sus amigos irán á la Asamblea republicana de Madrid, y si no se les admite convocarán otra Asamblea, y después... (no dijo D. Alejandro qué harán sus amigos después de esta segunda Asamblea; pero lo suponemos: nada).

Negó—y ya es mucho negar—que los lerrouxistas sean los autores de los atentados cometidos en Barcelona (jangleitos); que él, Lerroux, ama mucho á nuestra ciudad (?), y que está dispuesto á sacrificarse por la misma. (No faltaba más!)

Y después de este discurso revolucionario-sentimental del ex-emperador del Paralelo, se dió por terminado el meeting, empezando á desfilar el público en medio de un verdadero aparato de fuerzas públicas.

El orden fué completo. Como delegado del Gobernador asistió al meeting el inspector Salazaray.

También asistió la Villafranca. Durante el día continuaron las precauciones, patrullando por las calles la guardia civil.

OFICIAL

Movimiento de población del día de ayer. NACIDOS.—Josefa Alabart Alejandro.—María Antonia Planas Salvat.—Gertrudis Fonquerne Miró. FALLECIDOS.—Ninguno. MATRIMONIOS.—Ninguno.

COMERCIALES

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas anteayer De Cete v. «Antonia» de 446 ts., capitán M. Darder, con efectos; consignado a D. Román Musolas.

Despachadas

Ninguna. Entradas ayer Ninguna. Despachadas Para Valencia v. «Antonia», con carga general.

CIERRES DE BOLSA

Madrid, 17

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '1 por 100 interior contado', '1 por 100 idem fin de mes', etc.

Cambios de Barcelona del día 17

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Londres a 90 días fecha', 'id. a 8 días vista', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes '1 por 100 interior contado', '1 por 100 idem fin de mes', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Ferrocarril Norte Segovia 5 p. 100', 'Almansa', etc.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes 'Banco Hispano Colonial', 'Banco Préstamos y Descuentos', etc.

TELEGRAMAS

Madrid 17, 10 m.

Acuerdo Franco-Aleman

El acuerdo entre Alemania y España para la prórroga del modus vivendi comercial es firme desde hace ya varios días y en brye se hará público el aplazamiento. La prórroga se entenderá sine die, concesión hecha por Alemania a cambio del amarre del cable que aquella nación deseaba y a cuya pretensión ha accedido el gobierno español.

Proyectos de ley

D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos: Autorizando al ministro de la Gobernación para presentar a las Cortes un proyecto sobre emigración; idem al ministro de Fomento para presentar otro creando las inspecciones de deslindes de montes declarados de utilidad pública; otro creando cámaras oficiales de la producción urbana; otro sobre expediciones de alumnos y profesores de escuelas especiales al extranjero; otro disponiendo la celebración de asambleas forestales; otro aprobando los trozos 4.º y 5.º del proyecto de defensa contra las avenidas del Guadalquivir; y otro aprobando el Reglamento de estudios e investigaciones científicas; otro concediendo retiro en Melilla a los presos que se consideren en el tercer período de condena; otro creando la comisión regia de la colonia penitenciaria de Deusto, y varios decretos relativos al personal de Correos.

EXTRANJERO

Notas entre Francia y España

París.—En una nota de la Agencia Havas se dice que Francia y España se han cambiado notas garantizando el statu quo en el Mediterráneo y el Atlántico relativamente a las comunicaciones con Argelia, Túnez, Baleares y Canarias. Este acto, que no tiene carácter de alianza, ni va acompañado de conven-

nio alguno militar, constituye una nueva garantía de paz, y como tal no puede menos de ser objeto de general aprobación.

También España é Inglaterra han cambiado una nota en el mismo sentido, cuyo alcance se ha exagerado sin duda en los artículos que sobre el particular han publicado algunos periódicos.

Este acuerdo, sin embargo no está desprovisto de importancia, pues significa un nuevo paso dado en el camino de la política circunstancialmente pacífica emprendida por Francia.

Por otra parte, Francia, España é Inglaterra tienen empeño en poner de manifiesto su sinceridad, comunicando todos los acuerdos a las grandes potencias inmediatamente después de firmados.

La disolución de la Duma

San Petersburgo.—Ha sido disuelta la Duma. En el manifiesto imperial el Czar dice que el doble fracaso de la Duma se debe a que la misma ha acogido personalidades que no eran los verdaderos representantes de las necesidades y aspiraciones populares. En consecuencia debe ser modificado el sistema electoral por lo que se refiere a la Duma.

Esta debe ser rusa y los representantes de otras naciones no pueden ocuparse en las cuestiones del país.

Las elecciones deben ser suspendidas temporalmente en aquellos puntos del Estado en donde es insuficiente el desarrollo de la población. Corresponde al poder que otorgó la primera ley electoral, ó sea al Czar, el derecho de anularla, sustituyéndola con otra.

El Czar ordena al Senado la promulgación de esta nueva ley.

Más de la Duma

San Petersburgo.—Con motivo del proceso de 55 diputados socialistas demócratas, lleváronse a cabo ayer numerosas diligencias y como consecuencia de ellas han sido detenidas 50 personas entre estudiantes y obreros.

La policía penetró en una casa donde celebraban una reunión secreta veinte jóvenes, los cuales quedaron detenidos. Los agentes de la autoridad incautáronse, además, de gran número de publicaciones subversivas, cartas comprometedoras, planos y fotografías. Bajo el suelo fueron descubiertos 3.000 cartuchos y 10 armas de fuego.

Los detenidos nieganse a dar sus nombres.

Tripulantes amotinados

Sebastopol.—Las tripulaciones de dos acorazados de la escuadra del almirante Tscinsky se han amotinado cerca de Odesa. Intentaron arrojar al mar a los oficiales; pero éstos lograron desbaratar el plan de los revoltosos. Sesenta de éstos han sido detenidos. En los restantes buques de la escuadra reina tranquilidad.

Los viticultores franceses

Perpiñan.—En la reunión que han celebrado las juntas de defensa vitícola, M. Ferroul, alcalde dimisionario de Narbona, ha manifestado que no se debe tener en cuenta la circular de M. Clemenceau, a los ayuntamientos dimisionarios y que éstos deben sostener la actitud que han adoptado, toda vez que así lo quiere el pueblo. Los reunidos han adoptado un orden del día rechazando el calificativo de anarquistas ó reaccionarios que da el gobierno a los que no son más que ciudadanos exasperados por una indolencia que arruina al país.

Última Información

Servicio especial de La Cruz

Ministro de jornada

Madrid 17, 12 m.

El Sr. Ferrandiz irá a San Sebastián con la Corte como ministro de jornada. Le acompañará su ayudante Sr. Hontoria.

SENADO

Comienza la sesión a las 3'30 bajo la presidencia del general Azcárraga, con muy escasa concurrencia.

En el banco azul está solo el ministro de la Gobernación.

El Sr. Ruiz de Grijalva se ocupa del accidente ocurrido ayer al hundirse dos tramos del Puente Verde sobre el Manzanares, a consecuencia del cual hay que lamentar varias desgracias, y dice que pudieron ocurrir muchas más.

Acusa al Ayuntamiento de abandono y pide que se exijan responsabilidades, pues afirma que votó el Municipio un crédito para la recom-

posición del puente y que este dinero se malgastó, y ahora ha venido el hundimiento.

El ministro de la Gobernación ofrece depurar responsabilidades acerca del triste suceso.

CONGRESO

Comienza la sesión bajo la presidencia del Sr. Dato, estando los escaños y tribunas casi desiertos.

En el banco azul se ve al ministro de Estado.

Juran el cargo tres diputados.

El Sr. Garay pregunta al ministro de Estado que hay de cierto sobre la noticia publicada por la prensa referente al convenio franco-anglo-español de que habla la prensa extranjera y nacional.

El ministro de Estado dice que el Gobierno expuso en el Mensaje de la Corona la situación de las relaciones entre España y Francia é Inglaterra, que tienen que defender intereses comunes, sobre todo las dos primeras, en Africa.

Declara que basándose en la situación geográfica de las posesiones que dichos países tienen en Africa y en la necesidad de mantener el statu quo, se llegó a un acuerdo entre las citadas naciones, cambiándose notas amistosas entre España y los Gabinetes de París y Londres en el mes de mayo.

Añade que el convenio responde a los sentimientos de la opinión y que no se ha hecho público antes porque había que comunicarlo a Berlín, Viena, San Petersburgo, Lisboa y Washington.

El Sr. Garay da las gracias al ministro de Estado por las explicaciones que acaba de darle.

El Sr. Vega Seoane pregunta si en el convenio de que se trata se compromete España a defender los intereses de Francia en el Atlántico.

El ministro de Estado explica el alcance del convenio y dice que las tres potencias signatarias defenderán mutuamente sus intereses en el Mediterráneo y en el Atlántico.

(Entra el Sr. Maura y se sienta en el banco azul).

Se entra en el orden del día y se aprueba una proposición de ley del Sr. Barrio y Mier pidiendo que los Municipios solo abonen al Estado, por atenciones de primera enseñanza lo que satisficieran hasta el año 1903.

Se reanuda el debate sobre el dictamen referente al Mensaje.

El Sr. Vallés y Ribot continúa su discurso suspendido el sábado.

Prosigue examinando la situación dentro de la Solidaridad de los distintos elementos políticos que la forman.

Afirma que no es patriótico combatir la Solidaridad, pues este es un movimiento político de tendencia regeneradora y reformadora para acabar con las deficiencias actuales.

Dice que si en Cataluña hay separatistas, dentro de la Solidaridad no los hay; hay, si, autonomistas, que defienden su idea dentro de la unidad de la patria.

Afirma que la Solidaridad es federalista y afirma que el verdadero fundador del catalanismo fué Valentín Almirall, el cual era jefe del partido liberal en Cataluña.

Recuerda la asamblea federal últimamente celebrada en la que se abogó por la autonomía de Cataluña y de todas las regiones.

Dice que cuando el extranjero paseaba con aires de invasor por España, la Monarquía abandonó al Estado, y las regiones, amantes de su patria, armaron somatenes, reunieron Cortes y atendieron a la defensa de la nación.

El Presidente llama la atención del orador cuando cita a la Monarquía para ultrajarla.

(Los republicanos y los solidarios protestan).

El Sr. Vallés y Ribot continúa ocupándose extensamente de las doctrinas federalistas en su aspecto histórico y político y afirma que la Solidaridad viene a laborar contra el centralismo que perjudica a todas las regiones.

Analiza el pacto individual que dice no aceptan los federales, así como tampoco aceptan que se interrumpa la vida nacional.

Dice que el Estado federativo-autonómico que persigue la Solidaridad es más posible dentro del régimen representado por el actual jefe de Estado que por rey absoluto.

Pero no queremos—añade—aceptar esto por derrocar el poder centralista.

La Solidaridad trae un programa mínimo y por ahora se conforma con verlo realizado.

Pregunta al Gobierno si aceptará las enmiendas que se presenten al proyecto de ley sobre Administración local y que estén basadas en aquel

Observatorio meteorológico de esta Universidad Pontificia.—Día 17. Longitud en tiempo 0 Horas. BARÓMETRO a 0° TEMPERATURAS EN GRADOS CENTIGRADOS. VIENTOS. HORAS de observación y nivel del mar. Normal Sol Sombra. MÁXIMA Sol Sombra. MINIMA Reflec. Sombra. Dirección Vel. en 24 hs. S.O. S.E. 97'84 kilmt.

Banco Aragonés de Seguros. Sociedad Anónima. Capital social: 2.500,000 Ptas. Domiciliada en ZARAGOZA. Este Banco se dedicará por ahora principalmente a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos. Igualmente verifica seguros dotales desde 1000 a 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados. Pidáanse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente.

programa mínimo. Después de aceptado el programa mínimo—agrega—queremos el reconocimiento de la personalidad de las regiones dentro del Estado Español. Si el Gobierno no acepta las enmiendas al proyecto de Administración local, la Solidaridad se opondrá a su aprobación. Censura la actitud de los liberales y dice que es creible que sea motivada por una senaduría más ó menos. Afirma que el partido liberal está de acuerdo con el Sr. Maura y con el rey y que todo es una maniobra para ponerse enfrente y en un momento determinado, del gran movimiento de Solidaridad. Continúa la sesión. Bolsín 6 t. En el corro se cotizó esta tarde. Interior fin de mes, 82'95. Fin próximo, 00'00. Francos, 11'95. Libras 28'15. Amortizable, 100'00. Los liberales En el Círculo Liberal se han reunido los senadores y diputados electos pertenecientes al partido liberal, bajo la presidencia del Sr. Moret. La reunión empezó a las cinco y media. Asistieron también varios exsenadores y exdiputados del partido. El Sr. Moret pronunció un discurso diciendo que desde la última vez que había hablado colectivamente a sus amigos, han ocurrido sucesos transcendentales que le obligan nuevamente a hacer uso de la palabra. Culpa al Sr. Maura de la situación en que se encuentra el partido liberal, diciendo que el ministro de la Gobernación todavía no ha dado satisfacciones respecto a lo ocurrido con las actas de Alicante y Jetafe. Continúa el orador extendiéndose en consideraciones de orden político.

ESPECTÁCULOS! El presente anuncio no significa recomendación ni aprobación de las obras que no lo merezcan. Recreo tarraconense (PLAZA DE TOROS) Función para hoy martes, la zarzuela en tres actos de Ventura de la Vega, música de Barbieri, «Jugar con fuego». A las nueve en punto. Tip. F. Sagrañes, Conde de Rius, 9.

RECOMENDABLE Lo es una posada ó casa de huéspedes cristiana montada en la capital del principado y dirigida por el cocinero que fué del Excmo. señor Obispo Urquinaona. Se sirve desde tres pesetas por día, comprendiendo desayuno, comida, cena y habitación. La posada no ostenta rótulo alguno y está situada en la calle de la Paja, números 13 y 15, piso 1.º—Barcelona, (frente a la calle de Baños Nuevos.)

A los herniados (trencats) CURACION de los herniados (trencats) por el reputado cirujano y especialista D. JOSÉ PUJOL, con veinte años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona y su establecimiento en Reus. Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad y abultamiento del vientre. «LA CRUZ ROJA» Establecimiento de Ortopedia, Cirujía y Óptica, único en su clase en la provincia. Monterols, 16.—Reus

SE VENDE en buenas condiciones una acreditada taberna, de mucho copeo, establecida en uno de los puntos más céntricos de esta ciudad. Razón en esta Redacción

EN VENTA Por un precio módico se vende una casa en punto muy céntrico y calle de mucho tránsito, con tres cuartos pluma de agua de propiedad. Titulación y detalles a D. Mariano G. de Albiñana, Notario de esta ciudad, Escribanías Viejas, 5.

EN VENTA Dos patios en la Rambla de San Juan. Informará Notario Sr. Gramunt.

PARA VENDER lo está un negocio productivo en esta capital, en buenas condiciones por ausentarse sus du fijos. Informará D. Pablo Tomás, (granero) plaza de la Fuente.

CLINICA DENTAL DE D. Fulgencio Agustí Alén Unión, 44, principal.—Tarragona Curación pronta de las enfermedades de la boca y dientes. Extracciones Sin dolor. Orificaciones, empastes y toda clase Obturaciones. Construcción de dientes y dentaduras y aparatos de todas clases y empleo de todos los anestésicos conocidos.

EXTRANJERO La situación de las potencias.—La opinion París.—El ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon, ha declarado que el acuerdo franco-español en nada cambia la situación marroquí, puesto que Francia se considera obligada por el Convenio de Algeciras y lo respetará, añadiendo que el nuevo acuerdo garantiza el statu quo, por lo que se refiere a las posesiones de Francia y España en el Mediterráneo y Atlántico, de modo que Francia é Inglaterra garantizan a España la integridad de sus costas y posesiones vecinas; España garantiza a Inglaterra Gibraltar el camino de las Indias, y a Francia le garantiza la libertad de sus comunicaciones con Argelia y el Senegal. En general los periódicos manifiestan que los nuevos acuerdos no son una amenaza para nadie y tienen sólo a la paz. Bolsín de París Exterior español, 92'60. Acciones Norte, 259'00. Alicante, 38'100. Renta francesa 3 por 100, 95'15. Interior español, 73'62. MENCHETA.

SERVICIO DE TRENES

Table with train schedules for Tarragona to San Vicente, including departure and arrival times.

Table with train schedules for Picamoixons and Valls to Roda y S. Vicente.

Table with train schedules for S. de Picm. and Valls.

Table with train schedules for Reus to Roda y San Vicente.

Nota: El tren de las 5 se organiza en Reus, el que sale de Reus a las 11'17 procede de Mora, y los demás de Madrid.

Table with train schedules for Barcelona to San Vicente via Villanueva.

Nota: El tren de las 9'18 sale de Prat y el de las 11'31 de Gracia.

Table with train schedules for Barcelona to San Vicente via Vilafranca.

Table with train schedules for San Vicente to Barcelona via Villanueva.

Table with train schedules for Tarragona to San Vicente via Vilafranca.

Table with train schedules for S. Vicente to Barcelona via Vilafranca.

Table with train schedules for S. Vicente to Tarragona via Vilafranca.

Table with train schedules for S. Vicente to Tarragona via Vilafranca.

Nota: El tren que llega a S. V. a las 15'10 procede de Gracia.

Table with train schedules for S. Vicente to Tarragona via Vilafranca.

Table with train schedules for S. Vicente to Tarragona via Vilafranca.

Table with train schedules for S. Vicente to Roda y Reus.

Table with train schedules for Roda to San Vicente.

Table with train schedules for Tarragona to Reus, Monblanch y Lérida.

Table with train schedules for Tarragona to Reus, Monblanch y Lérida.

Table with train schedules for Lérida to Monblanch, Reus y Tarragona.

Nota: El tren que llega a Montblanch a las 18'58 no pasa de Vimbodi, en donde llega a las 19'48.

Table with train schedules for Lérida to Monblanch, Reus y Tarragona.

Nota: El tren que llega a Montblanch a las 10'53 sale de Vimbodi a las 10'10.

Table with train schedules for Tarragona to Tortosa, Castellón y Valencia.

Table with train schedules for Tarragona to Tortosa, Castellón y Valencia.

Nota: El tren que sale de Tortosa a las 21'02 no pasa de Benicarló, en donde llega a las 0'37.

Table with train schedules for Valencia to Castellón, Tortosa y Tarragona.

Table with train schedules for Valencia to Castellón, Tortosa y Tarragona.

Table with train schedules for Reus to Mora, Zaragoza y Madrid.

Nota: Los trenes que llegan a Mora a las 11'16 y a las 21'13 no pasan más adelante; y el que se organiza en dicha estación y sale a las 9'30 llega tan sólo hasta Zaragoza.

Table with train schedules for Madrid to Zaragoza, Mora y Reus.

Table with train schedules for Madrid to Zaragoza, Mora y Reus.

Table with train schedules for Madrid to Zaragoza, Mora y Reus.

Librería y Tipografía Católica

FUNDADA EN 1870

SECCION DE GRABADOS Tipográficos artísticos

BARCELONA PINO, 5

Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

Especialidad para el PLEURO. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES. TERESIANAS y ROSES para el Ejército

TRICORNIOS para la Armada Soldados y Bonetes

Gran surtido en Sombreros y Gorras

Dibujante y constructor de Altares

TRUNFO y otros adornos para fiestas populares. Sección de composuras y transformación de los mismos. Tarifa la más económica.

Plaza de las Coles, 2.-CARPINTERIA TARRAGONA

Delegado provincial: D. Juan Fernández-Granada, 7

LA REALIDAD

Sociedad anónima de crédito y seguros a primas fijas

SEGUROS DE INCENDIOS SEGUROS DE VIDA SEGUROS DE PEDRISCO Capital social: 1.000.000 de pesetas

Domicilio social: Puerta del Sol, 2 y Espoz y Mina, 2, Madrid

Consejo de Administración

PRESIDENTE SR. D. CAYETANO LAPOYA E IRIGOYEN Director y Fundador de LA ACTIVIDAD

VICEPRESIDENTE SR. D. ANTONIO G. IBERO

CONSEJERO-SECRETARIO EXCMO. SR. MARQUES DE ARENZANA

CONSEJEROS EXCMO. SR. MARQUES DE CERVERA SR. D. ADOLFO BASTANIER SR. D. JOSE SALAS Y LARRUY SR. D. RAMON FRAUCA SR. D. JORGE FERNANDEZ

Pídanse prospectos y tarifas al Representante Provincial de la Sociedad D. León Ferreté Gener, Caballeros, 10, TARRAGONA.

EMULSION NADAL Mejor que Scott y similares. Única con 80 por 100 aceite solo, se tolera mal y pierde vias intestinales. Usando niños, adultos, viejos, consunción, convalecencias, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulas, raquitismos, anemia. Certifican eminentes Doctores, Colegios Médicos y Farmacéuticos.

JARABE HIPOFOSFITOS NADAL Tónico reconstituyente, estimulante. Hipofosfitos cal, estricnina, hierro, manganeso, quinina, sosa, cuasina, neurostina (fósforo orgánico) formiato posa.—Anemia cerebral, enfermedades medulares, astenia muscular, activa digestión, detiene caducidad orgánica.

GLIMINA NADAL Antidiabético infalible de «Limas de mar». Pedir literatura. TARRAGONA, MAYOR, 14.

CHOCOLATES ESTRADER

Son por su pureza su sabor y su precio insuperables

El chocolate de costumbres catalanas a 4, 5, 6 y 8 reales libra, es tónico, reconstituyente y no tiene igual entre los chocolates elaborados. Consagra el voto del público el éxito creciente y sin igual que ha obtenido el

CHOCOLATE A LA NATILLA especialmente recomendable por el voto unánime de los consumidores, a los enfermos, a los convalecientes, a los anémicos, y en general a las personas de estómago delicado.

Ninguna casa como la de Estrader, ofrece al público un desayuno tan completo por cinco céntimos, como el que la casa Estrader les brinda en sus excelentes clases: Vainilla, Leche y Canela.

De venta en todos los Colmados, Confeiterías y Droguerías.—Para los pedidos al por mayor dirigirse al Representante en Reus: D. PEDRO PUJOL MINGUELL.—Arrabal de San Pedro, 10.—Reus.

Probad nuestros chocolates y os convenceréis Nuestra divisa es esta: Obras son amores, y el mejor de los chocolates el Chocolate Estrader.

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

Defensor de los intereses morales y materiales del país

Independiente de todo partido Religión, Ciencia, Literatura

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

Suscripción: Tarragona, trimestre..... 4 pesetas Resto de España, id..... 4'50

Se publica en Tarragona todos los días excepto los lunes

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE



F. Rigau, relojero Bajada de Misericordia, 14, Tarragona Catálogos gratis a quien los pida

La Mutual --FRANCO--ESPANOLA

Caja de ahorros popular

Delegado provincial: D. Juan Fernández-Granada, 7

Plaza de las Coles, 2.-CARPINTERIA TARRAGONA

Delegado provincial: D. Juan Fernández-Granada, 7

Delegado provincial: D. Juan Fernández-Granada, 7